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GERONTOLOŠKI DOGODKI
Zbrala Tina Lipar

V	TUJINI

Gerontological Society of America Annual 
meeting

Organizira: Gerontological Society of 
America
16. – 1. november 2016, New Orleans
Spletni naslov: https://www.geron.org/
meetings-events/2016-gsa-annual-
scientific-meeting

49th AAG conference
Organizira: Australian Association of 
Gerontology
2. – 4. november 2016, Canberra
Spletni naslov: http://aagconference.asn.
au/article/the-2016-conference

BIT's Annual World Congress of Geriatrics 
and Gerontology 2016

Organizira: BIT Group Global Ltd
18. – 20. noveber 2016, Kaohsiung
Spletni naslov: http://www.bitcongress.com/
wcgg2016/welcomemessage.asp

Healthy ageing in the changing world 2016
Organizira: BioGenesis Health Cluster
23. – 25. 2016, Bengaluru
Spletni naslov: http://www.
geriatricsconference.com/

NZNO 10th Gerontology Section Conference 
2016

Organizira: The New Zealand Nurses 
Organisation (NZNO) National Gerontology 
Section
31. oktober – 1. november 2016, 
Christchurch
Spletni naslov: http://www.nzno.org.
nz/Portals/0/Files/Documents/Groups/
Gerontology/Conference%20and%20BGM/
Invitation_Registration.pdf

Nursing Home Research International 
Working Group

Organizira: Nursing Home Research 
International Working Group
9. – 10. november, Barcelona
Spletni naslov: http://www.nursing-home-
research.com/index.php

Gerontološko izrazje

GERONTOLOŠKO	IZRAZJE

PREPREČEVANJE	TRPINČENJA	
STAREJŠIH	LJUDI

angleško: prevention of elder maltreatment, pre-
vention of elder abuse, prevention of violence 
against the elderly

nemško: Misshandlungprävention von älteren 
Menschen, Prävention der Gewalt gegen alte 
Menschen

Preprečevanje trpinčenja starejših ljudi 
obsega spoznanja o možnostih in metodah 
preprečevanja pojavov, ko druga oseba hote ali 
nehote povzroči trpljenje starejšemu človeku.

Pojem preprečevanje trpinčenja starejših 
ljudi izhaja iz žrtve in je osredotočen na mo-
žnosti, da žrtev sploh ne postane ali da je njeno 
trpljenje čim manjše. Pozornost na človeka, 
ki zaradi nasilja ali zanemarjanja trpi, usmeri 
miselni proces v človekovih možganih v soli-
darnost in empatijo z njim, v reševanje njego-
vega trpljenja z ustrezno pomočjo in v njegovo 
opolnomočenje, da tudi sam preprečuje svoje 
trpljenje. Zato je izraz preprečevanje trpinčenja 
najprimernejši za strokovno rabo. Prav zaradi 
spoznanja, da pozornost na žrtev učinkoviteje 
preprečuje nasilje kakor pozornost na storilca 
ali na sam pojav, se ta pojem zadnje čase pogo-
steje pojavlja v strokovni literaturi. V strokovni 
rabi pa je še več drugih izrazov.

Zloraba starejših je splošen izraz, ki – 
enako kakor trpinčenje starejših – vključuje 
vse oblike in načine nehumanega ravnanja s 
starimi ljudmi. Šibka stran izraza zloraba je, 
da vsebuje brezosebni poudarek na »zli rabi« 
v povezavi s starejšimi ljudmi, kar pomensko 
zavaja v predmetno mišljenje. Predmete rabi-
mo in uporabljamo, človek pa je vedno – naj je 

še tako onemogel in odvisen – osebni subjekt, 
s katerim sodelujemo, smo v sožitju, mu po-
magamo, zanj skrbimo ipd. Izraz zloraba pelje 
torej v možganski miselni proces razosebljanja 
starejšega človeka, prav to pa je antropološka 
osnova za zlo-rabo.

Trpinčenje starejših se deli v dve veji: nasilje 
nad starejšimi in zanemarjanje starejših.

Nasilje nad starejšimi obsega vse oblike 
aktivnih dejanj, s katerimi nekdo starejšemu 
človeku iz kakršnegakoli vzroka ali povoda 
povzroča trpljenje. To so zlasti:

 z telesno ali fizično nasilje,
 z besedno ali verbalno nasilje,
 z ekonomsko nasilje ali zloraba starostni-

kovega imetja proti njegovi volji ali proti 
njegovim interesom,

 z spolno nasilje.

Nasilje nad starejšimi delimo tudi na:
 z institucionalno nasilje, ki se dogaja v 

ustanovah, v katerih se stari ljudje zdravijo 
ali se nahajajo v oskrbi – dnevni ali nočni, 
začasni ali trajni;

 z domače nasilje – dogaja se na lastnem 
domu, povzročitelji so človekovi najbližji;

 z nasilje na ulici in drugo nasilje – pri njem 
gre večinoma za ekonomsko nasilje, ko 
nasilneži iztrgajo staremu človeku torbico 
ali zahtevajo od njega denar, pogosto je tudi 
nasilje prodajalcev po hišah, ki z zvitimi 
razlogi dosežejo, da jim starejši človek 
odpre stanovanje, nato pa ga s pretkanimi 
manipulacijami pripravijo do tega, da kupi 
nepotreben izdelek ali da daruje za »dobro-
delni namen«.
Sama beseda nasilje usmerja našo pozor-

nost (in možganske procese) na povzročitelja, 
ki izvaja silo nad drugim, od tu pa v njegovo 
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kaznovanje – torej nasilje nad nasilnežem. Pri 
celostnem preprečevanju trpinčenja starejših 
ljudi je potrebna tudi zakonita represija nad 
nasilneži, toda brez pozornosti na trpinčeno 
žrtev in na razvijanje uspešnih metod za nje-
no opolnomočenje je preganjanje storilcev 
pomanjkljivo. Tisti, ki povzročajo trpljenje sta-
rejšim ljudem nehote, potrebujejo učinkovito 
pomoč, da se jim to ne bo zgodilo, glede tistih, 
ki to delajo vede in hote, pa, žal, velja spozna-
nje, da so kriminalci vedno pred preganjalci.

Zanemarjanje starejših obsega vse pojave, 
ko bi nekdo moral in mogel zadovoljiti neko 
potrebo starega človeka, ki je sam ne more, pa 
tega iz kateregakoli vzroka ne stori. Najhujše 
oblike zanemarjanja so tedaj, ko onemoglemu 
staremu človeku nihče ne pomaga opraviti 
sedem osnovnih vsakodnevnih dejavnosti: 
vstati, se obleči, opraviti higieno, se gibati, 
izločati, se hraniti in uživati zdravila ter biti v 
človeškem stiku.

Raziskovalni podatki govorijo, da se okrog 
tri četrtine nasilja nad starejšimi zgodi v do-
mačem okolju. Naše izkušnje pri več kakor 
desetletnem delu z družinskimi oskrbovalci 
kažejo, da je v družinah večina besednega in 
telesnega nasilja nad starajočimi se svojci ne-
hotenega. Oskrbovanje onemoglega človeka je 
ena od zahtevnejših – obenem pa pomembnej-
ših – življenjskih nalog. Dviganje pri negi lahko 
oskrbovalcu povzroči telesne okvare, zlasti 
na hrbtenici in trebušnih mišicah, ki so med 
drugim pomembne tudi za varovanje zdrave 
hrbtenice in za zadrževanje vode. Te poškodbe 
preprečujemo tako, da se oskrbovalec nauči 
negovalnih tehnik pri dviganju, obračanju, 
preoblačenju ipd. ter da z ustreznimi vajami 
utrjuje svoje trebušne in hrbtne mišice ter 
mišice medeničnega dna. Vsaj tako zahtevno 
kakor dviganje je pri oskrbovanju komuni-
ciranje z oskrbovancem, zlasti ko je zaradi 
bolezni socialno neprijeten in težaven. V tem 
primeru lahko oskrbovalcem popustijo živci, 

da izrečejo grde besede ali storijo telesno nasi-
lje nad onemoglim svojcem. Nehoteno nasilje 
jih pogosto zelo bremeni še potem, ko je njihov 
svojec že pokojni. To nasilje preprečujemo 
zlasti z razbremenilno pomočjo družinskim 
oskrbovalcem, z njihovim usposabljanjem 
za lažje in boljše oskrbovanje ter z njihovim 
medsebojnim povezovanjem, da si izmenjujejo 
izkušnje pri oskrbovanju.

Tudi v ustanovah za trajno namestitev 
starostno onemoglih ljudi je verjetno velik del 
nasilja in zanemarjanja nezaveden in nehoten. 
Omenimo tri pogoste primere.
1. Hranjenje. Če star človek ne more sam 

piti, bo kronično dehidriran, kar povzroča 
infekcije. Če negovalec nima časa, da bi 
mu mirno narezal meso, krompir, sadje in 
drugo hrano na koščke, ki jih lahko je, bo 
večino hrane pustil, češ da je sit.

2. Gibanje. Če po kapi ali zlomu kolka ne bo 
dovolj vadil gibanja, ampak bo ostajal v 
postelji, ne bo več shodil, četudi bi lahko. 
Če polpokretnega ne dajemo vsak dan na 
voziček, bo postal hitro povsem nepokre-
ten. Če nepokretnega redno ne obračamo 
v postelji, bo trpel zaradi preležanin.

3. Večposteljna soba. Za večino starih ljudi po 
naših domovih je hudo nasilje, da morajo 
živeti s tujim človekom, ki ima povsem dru-
gačne navade. Ljudje smo danes od otroštva 
navajeni na avtonomijo in intimnost svoje 
sobe, zato je enoposteljna soba v domu za 
stare ljudi v Evropi osnovni standard, ne pa 
nadstandard, ki ga je deležna manjšina in je 
posebej doplačljiv. Seveda je to enoposteljna 
soba v kombinaciji z dnevno sobo, ki nudi 
različne možnosti druženja. 
Poleg navedenih strokovnih pojmov so za 

preprečevanje trpinčenja starejših ljudi po-
membni tudi pojmi, ki označujejo družbene 
vidike, zlasti diskriminacija starejših, izključe-
nost, izolacija in staromrzništvo (angl. ageism).

J. Ramovš

SREČANJE	EVROPSKIH	
STROKOVNJAKOV	IN	
KOORDINATORJEV	STAROSTI	
PRIJAZNIH	MEST	IN	OBČIN

Riga, 16. in 17. junij 2016

Srečanje evropskih starosti prijaznih mest, 
vključenih v pilotno študijo AFEE, koordi-
natorjev mrež in notranjih strokovnjakov 
Svetovne zdravstvene organizacije (SZO) s 
področja starosti prijaznih skupnosti je 16. in 
17. junija 2016 potekalo v Rigi. Udeleženci so 
bili predstavniki nacionalnih uprav, lokalne 
samouprave in nevladnega sektorja, začasni 
svetovalci in vodstvo oddelka za staranje pri 
SZO. Prihajali so iz Španije (Madrid), Poljske, 
Turčije (Istanbul), Italije (Udine), različnih 
mest Združenega kraljestva, Francije, Severne 
Irske, Ruske federacije, Irske (Dublin), Latvije 
(Riga) in Slovenije. Na čelu SZO sta srečanje 
vodili Alana Officer in Anne Berit Rafoss, ki 
sta nedavno nastopili svojo funkcijo.

Na srečanju so prisotni podelili izkušnje 
iz projekta Starosti prijazna okolja v Evropi 
(AFEE), ki je bil izveden v sodelovanju z 
Evropsko komisijo. Poseben poudarek je bil na 
razpravi o načinih vplivanja na proces politič-
nega odločanja na področju starosti prijaznih 
okolij. Regionalna evropska pisarna SZO je 
namreč skupaj z Evropsko komisijo v letu 2013 
pričela z novo projektno iniciativo Starosti 
prijaznih okoljih v Evropi. Namen projekta 
je podpreti evropske lokalne oblasti v njiho-
vem prizadevanju, da povečajo raznovrstnost 
možnosti za starejše ljudi v njihovih lokalnih 
okoljih. V ta namen je projekt AFEE poskušal 
vzpostaviti rešitve, ki bi lokalnim in regio-
nalnim oblastem pomagale ustvariti akcijske 
plane za starosti prijaznejši kraj. Ukvarjal se 

je  tudi z načini merjenja napredka mest po 
akcijah. Cilji projekta so torej usmerjeni v 
individualno podporo lokalnim oblastem ter v 
ustvarjanje orodij za boljše sodelovanje in po-
vezovanje z nacionalnimi, transnacionalnimi 
mrežami in evropskimi iniciativami.

Eden izmed namenov srečanja v Rigi je 
torej bil izmenjati dosežke in ugotovitve iz 
pilotne študije AFEE in ugotoviti, kako lahko 
strokovnjaki in koordinatorji iz Globalne mre-
že starosti prijaznih mest in občin podprejo 
evropsko iniciativo ter se učinkoviteje pove-
zujejo med seboj.

Na srečanju so bili predstavljeni dosedanji 
dosežki Globalne mreže starosti prijaznih 
mest in občin, ki je od leta 2010, ko jo je SZO 
ustanovila, narasla na 300 članov v več kot 
35 državah. Od tega je 16 evropskih držav. 
Mrežo podpira tudi 11 potrjenih nacionalnih 
ali regionalnih programov, od katerih jih kar 
sedem prihaja iz evropskega prostora. Pomem-
ben poudarek srečanja je zato bil na deljenju 
izkušenj potrjenih nacionalnih ali regionalnih 
programov. Potrjeni programi so pokazali ak-
tivnost pri širjenju zavesti o starosti prijaznih 
okoljih, pri zagotavljanju tehnične podpore 
in pri usposabljanju mest in občin, ki želijo 
postati starosti prijaznejše. Starosti prijazna 
mesta in občine iz Globalne mreže so tudi de-
lile izkušnje glede koordiniranja nacionalnih 
in regionalnih mrež.

Udeleženci so razpravljali o aktualnih 
vprašanjih, ki so se pojavila med delovanjem 
pilotne študije in razvojem potrjenih mrež 
starosti prijaznih mest in občin. Beseda je te-
kla o ovirah in dejavnikih za uspešno politič-
no iniciativo in akcije, ki so bile v dosedanjem 
obdobju identificirane pri starosti prijaznih 
mestih in občinah ter o različnih dodanih 
vrednostih in rešitvah. Udeleženci so prav 
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